

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik napokint reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre  
8 kor., negyed évre 4 kor.  
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre  
10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája  
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

## Tárgyalások Németországgal.

Ugy tetszik nekem, a Bodnár Zsigmond-féle hullámok nemesak a realizmus és idealizmus területén váltják föl egymást. A művészetekben, a vallásban, a politikában és a közgazdaságban is találkozunk ilyen évtizedenként vagy évszázadonként ellentétes hullámveréssel. Ortodoxia és neologia ő méltóságáék is divatoznak.

A Chamberlain Balfour vita első kiadása alkalmával, néhány évszázaddal ezelőtt mint a haladás nagyszerű vívmányát üdvözölte mindenki a szabad kereskedelem diadalát. A francia elzárkózási elmélet esődöt mondott. A tömeggondnokság jövedelmeit Turgot próbálta zsebrevágni. De fordulám a földgolyó és a szabad kereskedelem egyedül üdvözítő elméletének dezentorai egyenként szökdösnek át az ellentáborba. Ugy, hogy a múlt század 40-es éveiben Cobden és Bright egyesült erővel sem képesek a gabonavámok megszüntetését kivinni. Egy Róbert Peelnek kellett jönnie, hogy ez sikerüljön.

A huszadik század megint az elzárkózási rendszer hullámának ígérkezik. Chamberlaint, az angol szellem e prototípusát, leszavazták az angol alsóházban a Morley indítványának léghuzamára. A vita azzal végződött, hogy a kormány azt a politikát követi, amelyet Balfour miniszterelnök sheffieldi beszédében kifejtett. De a vita rövid évtizedek múlva fel kell, hogy ujuljon és ez Chamberlain eszméinek győzelme lesz. Anglia természetes közgazdasági politikája az elzárkózás, hogy ézzel a brit gyarmatok mezőgazdasági termékeinek és az anyaállam iparának és kereskedelmének kölcsönösen biztos piacot nyujtsanak és ne tegyék ki egy-

mást idegen versenynek. Hors concours boldogulnak.

A Kardorff házszabálycsinyével megszavaztatott német vámtarifa ellenben, amely Chamberlain eszméinek jegyében született, nem a német közvélemény produktuma, hanem az agráriusok, a porosz hitbizományosok, egoizmusáé. A baj nem jár magában. Németország azzal mentegetőzik, hogy az elzárkózást nem ő kezdi, hanem Oroszország már előbb megkezdte; meg hogy a tengerentuli verseny már a nyolcvanas évek óta egyre fokozódó erővel kényszeríti rá. Ha valahol, úgy a politikának ebben a részében kell érvényesülnie az „amilyen a jó napot, olyan a fogadj Isten“ elvének. Ha Németország elzárkózik, a mi vámtarifa területünknek is el kell zárkóznia. Ez az egyetlen pont, amely körül vita nem fejlődhetik. Ma még fennálló régi kereskedelmi szerződésünk első cikke, amelynek generális szabálya, hogy a szerződő felek az országaik közti kölcsönös forgalmat semmiféle be-, ki vagy átviteli tilalom által gátolni nem fogják: többé meg nem állhat.

Minden egyéb kérdés kétélű. Még arra nézve sincs egyöntetűség, hosszabb vagy rövidebb időre kössünk-e szerződést. Ha hosszabb időre kötjük, ez megadja a stabilitást, a szilárd alapot a forgalom fejlesztésére és a lehetőséget, hogy a két vámtarifa terület kereskedelmi és forgalmi viszonyait más államokkal is megfelelő szerződések útján szabályozhassa. Viszont ha rövidebb időre kötünk szerződést, nem kötjük meg a kezünket. Már pedig jó lesz Németországgal szemben meg nem kötni a szabad kezet, mert kétségtelen, hogy oly előnyös szerződést, aminő a jelenlegi, ezuttal nem köthetünk. A rövid határidő ellen nem érv az,

hogy addig más államokkal nem szerződhetünk, mert a legkedvezetebb nemzetek záradékával a már megkötött szerződések is módosíthatók. Az 1881-ben kötött szerződést 1891-ben módosítottuk. Ezt meg 12 hónapi felmondással bizonytalan időre kötöttük. Bizonytalanra, mert az 1903. év mint határidő, szankcióját veszti a felmondási idő statuálásával. Mert csak felmondás esetére veszti hatályát a szerződés. Mi nem is mondanánk fel, de a németek sürgetik a dolgot.

A mi külkereskedelmi mérlegünk ugyanis Németországgal való forgalmunkat tekintve igen kedvező. Vámtarifa javára 54 millió korona az aktívum. És ha specialiter Magyarországot vesszük, 90 millió. Miután kiviteli termékeink javarészt mezőgazdasági termények és miután az új német vámtarifa ép ezeket sújtja horribilis védővámokkal, az aktívum különösen a mi kárunkra csökken. Mert Ausztria inkább termékeivel szerepel az odaváló kivitelben is. Amit kiviszünk ezután, azon kevesebb lesz nyereségünk. És még hozzá kevesebbet fogunk kivinni. Elérkezik az idő a forgalmi eszközök tökéletesedésével és gyarapodásával, hogy a mezőgazdasági termékek a kiviteli és védő vámtarifa az önköltséget sem fedezik. Ezt Jaurés a nagy francia szocialista a vámtarifa tekintetbe vétele nélkül állítja. Arról a 42%-os emelkedésről, amely 1891 óta mostanig mutatkozott, alapos visszaesés következik.

Minamellét emiatt érdekeink fűződnek a szerződés mielőbbi megújításához. Nemcsak azért, mert kiviteli piacunkat nem szabad merőben Ausztriára szorítani, nehogy ez bárminemű monopoliomot gyakorolhasson kényszerhelyzetünk kiaknázásával. Hanem



azért is, hogy az osztrák ipar cikkek importjának hatalmas versenytársat adjunk és így is, közvetve segítsük a magyar ipar kiszabadulását az osztrák ipar karmai közül. A mielőbbi megújítást pedig az indokolja, nehogy játszmán kívül maradjunk, mert más államok irányában Németország erősen angazsálva van.

De nem csupán közgazdasági hanem politikai okok is szólnak amellett, hogy Németországgal való érintkezésünket mentől bensőbbé, sokoldalubbá és szilárdabbá tegyük. Persze ez irányban való állásfoglalásunka nézve jó volna a forrongó hatalmi konstellációk kijegecesedését látni. De mi nem várhatunk. A dolgok jelen állásában pedig erős várunk nekünk Germánia.

Bár minden oldalról belátjuk a szerződés pontozatainak megállapítását, mind német részről, mind a mi részünkről sok nehézség tornyosul a szerződés megkötése elé. A vasárnap Bécsben megtartott közös minisztertanácsban Szögény-Marich László, a mi agilis derék és nagytekintélyű berlini nagykövetünk kifejtette azokat az aggályokat, amelyeket német politikai körök a szerződés kötés iránt táplálnak. Különösen felhívta a figyelmet az állategészségügyi egyezmény loyális rendezésére.

Kanitz gróf január 18-án a birodalmi gyűlésen tartott interpellációjában is az egyezkedés nehézségeiről szólva mondotta, hogy e részben nem annyira a magas gabnavámokra utal, mint az állategészségügyi politikára. A határt az osztrák magyar marhabehozatal előtt nem nyithatjuk meg, hogy marhaállományunkat kitegyük a járvány behurcolásának.

De annyi nehézséget sorolhattak fel azon a minisztertanácsban az osztrák és a magyar belső politika vezérei. Mindkét parlamentben teljes az anarchia. Ujonc és adó nincs megszavazva, pedig ezeknek természetesen meg kell előzniök a külfölddel kötendő szerződéseket. Mégis még e hét folyamán szándékozik a miniszterelnök a magyar parlamenttől felhatalmazást kérni a Németországgal való tárgyalásra. Felhatalmazás különösen azért is szükséges, mivel az autonóm vámtarifa nemcsak nem törvény, de

még csak nem is törvényjavaslat, az 1899. XXX. t. c. ellenére. Ilyen körülmények között éber figyelemmel kell kísérenünk a tárgyalások menetét és odaadó támogatással kormányunk nehéz munkáját.

Dr. Schober Béla.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól —

Az első ülés.

Harminc nap szünet után ma tartotta a képviselőház első ülését.

A mai ülés tizenegy órakor már be is fejeződött, pedig fél tizenegy óra elmúlt, amikor Perczel megnyitotta. Régi, nagy viharok idején volt annyi ember a Házban, mint ma. A folyosón csupa barátkozó arcok, amiken a vidék levegője otthagya az egészséges pirosságát. A farsang reminiscenciái elevenednek meg a piros kerevetek körül. Hogy az emlékek frissebbek legyenek, Csávossy Bélának egy litografizott körlevele cirkál a képviselők közt. A képviselői piknik dolgában figyelmezteti a derék háznagy a honatyákat. A hangulat szóval rózsásan kezdődik.

A teremben nagy csomó miniszter.

A Kossuth-párt meglepően nagy számmal jött el.

A honleányok bőven elfoglalták a karzatosokat ma is, amikor csak formális ülést hirdetett a Ház.

Perczel Dezső az elnök sok mindenről beszélt, ami az egy hónapos szünet alatt történt. Legnagyobb mozgolódást a *Korodi Lutz* dolga keltette. Ez a kitűnő zölszász tudvaleg a büntető igazságszolgáltatás vaskulcsai elől oldott kereket Berlinbe. Egy ideig csak huzta a fizetését, de amikor látta, hogy nem megy tovább, lemondott a mandátumáról. Hogy mit irhatott a levelében, nem tudni mert Perczel kijelentette, hogy olyan hangon írta meg a berlini segédtanár ur a lemondását, hogy nem terjeszti a Ház elé, hanem elküldi a berlini nagykövetnek, adja vissza Lutznak.

A képviselőháznak tetszett ez a megoldás. A többi már már alig hallgatták. Az elnök többek közt referált az új mandátumokról, elmondta, hogy a *Adria* választott bíróságába a miniszterelnök Nagy Ferenczet küldte ki, felolvastatta a gróf *Khuen-Héderváry* összeférhetlenségi ügyében hozott bizottsági határozatot s kijelentette, hogy *Wolfner Tivadar* összeférhetlenségi ügyében március 10-én sorsolják ki a zsűrit. Akkor az ülés egy órával előbb végződik.

— Helyes! — jegyezte meg itt *Makkay Zsigmond*.

Végre rátérhettek a napirendre. Az elnök azt javasolta, a holnapi ülésen folytassák az ujoncmegajánlásról szóló vitát.

*Polónyi Géza*nak más volt a nézete. Hozzájárult az elnök javaslatához, de egy napirendi kérdés dolgában felvilágosítást kér. A múlt év július havának 30-án parlamenti bizottságot küldtek ki a vesztegetési ügyben. Akkor úgy határoztak, hogy a jelentés zárt határidőhöz köttessék s a bizottság tárgyalásai alatt ne tartson a Ház ülést. A jelentés mindannak dacára még sem került a Ház

elé, pedig úgy tudják — *Khuen*, akiről abban szó van, néhány nap múlva miniszter lesz. Szóval: itt a miniszterelnök fumigálja a Ház határozatát is, hatáskörét is. A parlamentáris szemponjtából éppen nem közömbös, hogy a kormány miniszteri kinevezésre előterjeszt valakit, akinek ügyében a parlament még nem határozott. Kérde az elnököt, mikor kerül a parlamenti bizottság jelentése a Ház elé?

Az elnök elmondja, hogy a jelentést 421. szám alatt kinyomtatták, szét is osztották, fel van véve a tárgyalásra kész ügyek közé. De mindaddig, míg az ország ki nem kerül az ex lexből, addig az nem juthat sorra.

Az elnök indítványát elfogadták. És így holnap az ujoncmegajánlás kerül mégis sorra.

## Orosz-japán háború.

Orosz katonai szállítások.

A hadüzenet óta a szibériai vonaton 132 katonai vonat szállított csapatokat a harc-térre. Egy-egy vonat 400—900 főnyi katonaságot vitt Kelet-Ázsiába. Most naponként hat katonai vonatot indítanak el s azonkívül több kisebb vonatot eleséggel, fegyverekkel és municióval.

Vladivosztok blokádja.

A „Daily Mail“ közli, hogy Vladivosztok blokádja csütörtök óta tart. Az orosz hajóraj teljesen el van zárva a nyílt tengertől.

Japán csapatok partraszállása.

Csemulpoi távirat szerint a japán csapatok a Korea felé való előnyomulás közben Csemulpótól északnyugatra Haicsungnál partraszállottak. Japán megkezdte az előrehatolást Korea északi részében és erősen készül az első nagy szárazföldi ütközetre.

Londonból táviratozzák a *Kölnische Zeitung*nak, hogy a japán hadsereg haditerve Koreán keresztül vonulni, anélkül, hogy megkísérelné a *Liao-Tung-félsziget* elfoglalását.

A japánok támadása.

Tizenöt japán hadihajó megjelent *Port-Arturnál* és tüzelni kezdtek az orosz hajókra. Az oroszoknak két cirkálóhajója négy torpedónaszáddal védelmezték a kikötőt. Az egyik cirkáló azonban csakhamar elsülyedt, a másik megsérült. Két órai harc után a japán hajók rendben visszavonultak.

## HIREK.

### Jön a Klára!

*Nem kérdezi senki azt, hogy*

*Mi a páholy ára,*

*Akkor mikor a színházban*

*Játszik Küry Klára,*

*Nem kérdezi senki azt, hogy*

*Lesz-e telt ház mára,*

*Akkor mikor tudja azt, hogy*

*Itt lesz a Klára.*

*Nem kérdezi senki azt, hogy*

*Telik bokrétára — —*

*Amikor itt énekel*

*Az isteni Klára.*

*Nem kérdezi senki azt, hogy*

*Kire mire vára,*

*Amikor megérkezett*

*Közibünk a Klára. —*

*Ló se kell a kocsijába*

*A huzavonára — —*

*Elcipelik a diákok*

*Utdról utcára.*



Igy él nálunk előkelőn  
Az isteni Klára,  
Mégis csak nem jött hiába  
Ide Szabadkára,  
Pesti Iháznak se essék  
Ezen ügyből kára!  
Hogy vendégszerepre eljött  
Holnapra és mára,  
Igy azután majd csak tellik  
Nékie is fára — —  
E dal vége pedig az, hogy  
Soká éljen Klára!

☆

— **Személyi hír.** Schmausz Endre főispán ma délelőtt Apatinból hazaérkezett.

— **A képviselőválasztók névjegyzéke.** Az 1899. évi XV. t.-c. értelmében az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzéke minden évben kiigazítandó, amelyhez szükséges munkálatokat a központi választmány március hó első napjaiban köteles megtenni, hogy az összeírási küldöttségek a kívánt munkákat oly időben fejezzék be, hogy a központi választmány a névjegyzékek összeállítását április hó 15-én megkezdhesse. Ennélfogva a központi választmány közelebb ülést tart.

— **Eljegyzés.** Gottlieb Izidor balassagyarmathi földbirtokos ma eljegyezte Kramer Erzsike kisasszonyt, Kramer Antal helybeli nagykereskedő leányát.

— **Hangverseny Baján.** Bajáról jelentik, hogy a Bajai Kereskedőijak Egylete f. hó 27-én a Nemzeti-szálloda termében igen sikerült művészestélyt rendezett. A hangverseny fénypontját Csillag Teréz, a Nemzeti Színház művésznőjének előadása képezte, ki kedvességgel interpretált Szász Károly fordításában egy angol költeményt és Béranger egy költeményét, majd pedig Szécsi monológját a Bál után-t adta elő. Előadását a közönség zajosan megtapsolta. Az estélyen még közreműködtek Heidelberg Albert zongoraművész, Scweiger Sándor opera-énekes és Dayka Balázs, a Vigszínház tagja.

— **Az izr. nőegylet népkonyhája részére** az elmúlt február havában a következő adományok folytak be: dr. Vécsei Emilné 1 kgr. mák, 1 kgr. cukor, 1 kgr. rizs, 1 kgr. asztali dara, Lővy Mórné (keményítőgyárosné) 1 kgr. paprika, 50 drb. tojás, Baruch Hermanné 1 zsák burgonya, 1 kosár zöldség, Vörös Ernőné 1 főzet káposzta, Ripp Bernátné 1 zsák burgonya, özv. dr. Weisz Ignáczné 10 kgr. liszt, Lővy M. L.-né 10 kgr. liszt, Kollár Jánosné 1 főzet burgonya, 1 kosár zöldség és vörös répa, Heidl Nándorné 5 kgr. só, 1 üveg savanyu paprika, Löbl Salamonné 1 főzet káposzta, 20 liter bab, 2 zsák burgonya, 5 kgr. rizs, Hetényi Ignáczné 1 zsák burgonya, 2 fogás hagyma, 12 üveg paradicsom, 1 kosár zöldség, Horovitz Ignáczné 3 üveg paradicsom, Keiner Ilonka 1 kgr. liszt, fél kgr. mák, Sztojkovits Dusánné 5 kgr. rizs, Schwartz Péterné 8 üveg paradicsom, Krausz Mórné 2 főzet káposzta, Beck Hugóné 1 zsák burgonya, 1 kosár zöldség és 5 korona, dr. Majoros Adolf 10 korona, Krauser Károly 5 korona, Perl Lajos 20 korona. Fogadják a nemesszívú adakozók a népkonyha elnökség hálás köszönetét.

— **A Délmagyarországi Tanító-Egyesület** életrevaló eszme megvalósítása érdekében kíván országos mozgalmat indítani. Legutóbb tartott választmányi ülésén kimondta ugyanis, hogy a tejszövetkezetek alapítását és azok vezetését a néptanítók egyik hivatásuknak tekintsék, kívánatosnak tartja

e végből, hogy államköltségen országszerte minél több helyen szervezzen a kormány tejszövetkezetek vezetésére szükséges szakismereteket elsajátíthatóak. Fölkéri ezért a Magyarországi Tanítók Országos Bizottságát, hogy ily irányban a m. kir. földmivelésügyi miniszternél tegye meg mielőbb a kívánt lépéseket.

— **Az ideai hadgyakorlat.** A bécsi Reichswehr közli az 1904. évi nagy hadgyakorlat programját, amely szerint az idén a 2., 8., 9. és 14-ik hadtest vesz részt a hadgyakorlaton. Mind a négy hadtest osztrák, a magyar hadtestek tehát nem mennek a király elé hadgyakorlatra, sőt még az említett hadtestek területén állomásozó magyar ezredek is, nevezetesen a 6., 51., 60., 72. és 101. gyalogezredet s a 4-ik huszárezredet is kihagyták a hadgyakorlat programjából. Az ideai császár-manőveren tehát egyetlen egy magyar katona sem fog izzadni.

— **Elmozdított városi alkalmazott.** Dr. Biró Károly polgármester Miklenovics András városi kisegítő helypénzszedőt, a kit a szabadkai kir. törvényszék jogerősen 20 napi fogházbüntetésre ítélte, állásából elmozdította és helyébe Radnits Ferencz szabadkai lakost kisegítő helypénzszedővé kinevezte.

— **Az „Udvari kaland“** operette szerzője Garai (Geiger) Mór néhány szép zeneszámot válogatott össze az operetteből és igen csinos kiállításban bocsátotta a könyvpiacra. A zenemű dr. Biró Károlyné urnőnek van ajánlva. A benne foglalt zeneszámok a következők: Bevezetés a nyitányból, keringő, kettős a II. felvonásból, a király belépő dala, a marquisné vadász dala, a II. felvonás fináléja és az apródok kara. Kapható Wilhelm Samu zenemű és könyvkereskedésében.

— **Székhámos csavargó leányok.** Fejes Gyula VII. körű fűszerüzletébe ma délelőtt bement Labár Marij nevű helynéküli csavargó cselédleány egy papirszelettel, amely egy helybeli urnő aláírásával volt ellátva és tartalma az volt, hogy nevezett kereskedő az urnő lakására nagyobb mennyiségű lisztet és cukrot küldjön a papirdarab kézbesítőjével. A kereskedő rögtön észrevette, hogy csalóval van dolga, a kért árut nem szolgáltatva ki, hanem az esetet bejelentette a rendőrségnek. A rendőrség a vizsgálatot azonnal megindította és a székhámoskodó leányt, valamint Cseke Erzsébet nevű társnőjét, akivel több hasonló bűncselekményt szándékoztak elkövetni, letartóztatta. A bűnös szövetkezetnek a letartóztatott vallomása szerint még egy harmagik tagja is van, Hegedűs Róza, aki ellen a vizsgálat szintén folyamatban van.

— **A munkaadó kára.** Földes Samu helybeli férfiruhakereskedő panaszt tett a rendőrségnél, hogy Rákics János nevű ókanizsai szabó rutul visszaélt a bizalmával. Földes ugyanis nevezettnek, a ki munkát kért tőle, körülbelül 160 korona értékű ruhaszöveteket adott át, hogy azokat feldolgozza. A munkakereső szabó azonban jobbnak látta az értékes holmi eltulajdonítását és azzal ismeretlen helyre szökött. A rendőrség kézrekerítése iránt megtette az intézkedéseket.

— **Gyujtogató kocsis.** Az elmúlt éjjel, 11 óra tájban szalmatűz keletkezett a Petőfi utca 80. számú házban. A mint a kivonult tűzoltók a veszélyt a szalmatűz eloltása folytán elhárították, a házban levő mosó konyha is belülről kigyulladt. A háziak valamása folytán a rendőrség Kupcsák Márton kocsis ellen, a ki a háznál volt alkalmazva, gyujtogatás gyanúja miatt a bűnügyi eljárást megindította. A gyanúsított egyelőre tagadásban van.

— **A régi és új gazda.** Orcsics János panaszt tett a rendőrségnél, hogy az árverésen vett házának volt tulajdonosa, Aradszky Miklós aki még most is a házban lakik, bosszúból minden törekeny ingóságot összetört és azzal fenyegetőzik, hogy az egész házat a föld színéig lerombolja. Az elkesere-

dett ex-háziur ellen a rendőrség az eljárást folyamatba tette.

— **A tévedés áldozata.** Molnár Mihály györgyén pusztai lakost néhány nap előtt valami összeszólalkozásból kifolyólag Jurity Pál nagyfényi cseléd orozva fejbe ütötte. Molnár a botütést nem tudta elfelejteni és bosszút forralt megtámadója ellen. Hogy szándékát könnyebben végrehajthassa, szövetkezett János nevű testvérével, a kivel azután lesbe álltak, hogy ők is észrevétlenül támadhassanak a gyűlölt ellenfélre. Milunovits Rókus nagyfényi béres szerencsétlenségére éppen abban az időtájban közeledett a leselkedők felé, a ki: a mint a lépteiket hallották, azt hívén, hogy Jurity tart feléjük, megrohanták, a földre teperték és bal fülkagylóját teljesen levágták. A megcsontított ártatlan ember a rendőrségnél jelentette fel brutális megtámadóit, a kik ellen a bűnügyi eljárás folyamatba lett téve.

— **Tombola.** Holnap, szerdán este az »Otthon« kávéház helyiségeiben ismét meg lesz tartva a szokásos tombolaestély. A szép és értékes nyereségtárgyak Neuhaus Bernát Kossuth-utcai üzletének kirakatában láthatók. Az estélyen Hasu Kálmán teljes zenekarával szórakoztatja a közönséget.

— **A ki kertjét szereti, szép virágokat és kitűnő konyhakerti terményeket akar.** az fedezze magszükségletét Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésében Budapesten, Rottenbiller-utca 33. A cég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általánosan ismert, világhírű, kitűnő magvakon kívül, még a különösen érdekes és meglepő konyhakerti- és virágujdonóságoknak egész sorozatát is tartalmazza.

## SZINÉSZET.

**Küry Klára Szabadkán.** A kedves művésznő ma érkezik meg városunk falai közé és pedig Szegedről a déli egyórai vonattal; A művésznő már tegnap a következő táviratot intézte Sziebenburger Károly színügyi elnökhöz: „Szerdán déli egy órakor nagy örömmre Szabadkára érkezem Klára.“ Hozza Isten!

Ha Blaha Lujzát hívjuk a „Nemzet csalogányá“-nak, úgy Küry Klárát joggal illeti a „Jó kedv“, a „Pajzánóság“, a „Mosoly Cherubinja“ elnevezés. — Amilyen tüneményeszerű ő maga, olyan mesészerű a pályafutása is.

Alig hangzott el Kolozsvárott pár dala s már a Népszínház falai visszhangoztak a dicsőségtől, melyen egyik diadalát a másik után aratta. Ma a kontinens elsőrangú színházai versenyeznek talentumáért. De a szive ide vonja közénk, a szeretetünk: láncra lekötve tartja.

Legyen hát ünnep a nap, mikor közöttünk van, — s mi szabadkaiak mutassuk meg, hogy tudunk hálásak, lelkesek lenni, — s amikor Küry Klára Nagyváradot, Debreczent megelőzve, hozzánk ellátogat, hervadhatlan emlékeket vigyen tova tőlünk.

Ma »Katalin« Germainejét, holnap pedig a »Szegény Jonathán« Mollyját játssza el, melyek legkedvencebb, legtemperamentumosabb alakításai.

**Thury Elemér szinpadunkon.** Herceg Ferencnek, a népszerű és snájdig írónak legsnájdigabb darabjában »A dolovai nábob leánya«-ban, egy snájdig és elegáns fővárosi színész, Thury Elemér, a Királysínház hősszerelmese vendégszerepelt tegnap. Persze a Tarján Gida szerepében. Mert más megjátszható szerep, a szó szokott értelmében, ebben a darabban nincs. Bilitzky kadét, Jób Vilma, csak egy-egy atomját igényelhetik mellette. Tarján Gida szerepét Császár Imre testére szabták, mintahogy primadonákkal szokás. És senki jobban Császárnál ott a szerepet nem játssza. Abszolúte jó benne. A ki még kivüle jó, az csak megközelíti őt. Thury ezek közül való. Csinos férfi, könnyed, daliás, szépen beszél, kellemes a hangja.



Kell e ennél több is a Tarján szerepében? Valamivel több kell csak. És ez a valamivel több a Tarján szereplés szerint megvan Thuriban. Hogy sokkal több is van-e benne, majd ma este meglátjuk.

Jób Vilma szerepében Olasz Klári otthon volt. Az egyéniségéhez illik. Beszéde egyre szebben tagolódik. Ellenben Szabados Gizi beszéde napról-napra bevésbé artikulált és ha még néhány fokkal jobban figyelmen kívül hagyja a színjátszás ez eleme és legfontosabb követelményét: e ponton egy színvonalon fog állani Szilágyi Bertával. Mert Szilágyi Bertának egész mondatai mintha valapük nyelven volnának megírva.

Németh János nem aknázza ki eléggé a Bilitzky hálás szerepét. Szerepeltek még Tóth Antal, Fehér Gyula (nem volt eléggé huszárcapitányos), Szilágyi Ivor (gyengédsége nem elég természetes) Baróthy Antal (a Merlin báró szerepében),

## SPORT.

**A szabadkai nők tornakörének** küldöttsége, mely Toncs Gusztávné, Kretschmayer Antalné és Sátor Vilmosné urnókból állott, tisztelettel tegnap március 1-én, délelőtt a megalakult tornakör nevében Dr. Biró Károlyné urnónél, hogy őt egyleti elnökké történt megválasztásáról értesítse és az elnöki állás elfogadására felkérje. Dr. Biró Károlyné urnő az elnöki tisztelet örömmel elfogadta és a szabadkai sport egyesület szombati közgyűlésén, mely ki fogja mondani, hogy a nők tornaköre a Sport egyesületnek alosztálya lesz, az egyesület már képviselni fogja. Az egyesület tagjait dr. Biró Károlyné elnöksége a legjobb reményekkel tölti el, mert bizton hiszik, hogy az ő vezetése alatt az egyesület mihamarabb fel fog virágozni és a szabadkai nők az egyesületbe tömegesen fognak belépni.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

### A sebeshajtás áldozata.

Mult év augusztus 16-án a b.-madarasi búcsú alkalmával történt, hogy Aspitz Pál kocsis legény sebes hajtással, erősen vágatva kocsijával a búcsú sátrai között járkáló tömeg közé hajtott és a lovak két kis gyermeket, Jánoska Vilmos másfél éves fiút és Jánoska Zsuzsánna 8 éves leánykát elgázolták, a kik közül különösen a kis fiu igen súlyos sebeket szenvedett. A kir. törvényszék a vigyázatlan kocsis bűnügyét ma tárgyalta dr. Kováts Gyula elnöklete alatt és vádlottat gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétségében bűnösnek mondván ki, őt *egy havi fogház* és 20 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletben ugy az ügyész, valamit a vádlott is belenyugodtak.

### A megmart rikkancs.

Szenczi István újságelárusító fiu, mult év november hó 17-én beállított Nagy Lukács helybeli bognármester házába, s amint a kapun belépett, nekirontott a házigazdának nagy kutyája és balcombján megharapta, úgy hogy hosszabb ideig gyógyuló sérülést szenvedett. A harapós kutya gazdája ellen a kir. törvényszék bűnügyi eljárást tett folyamatba, azonban mivel a mai tárgyaláson beigazolást nyert, hogy a gondatlanság vádjára nem a gazdát, hanem az inasgyereket terhelő, a kinek kötelessége lett volna a kutyát

reggel megkötözni és ez alkalommal ezen kötelességet teljesíteni elmulasztotta, vádlott az ellene emelt gondatlanságból okozott testi sértés vádjára alól felmentetett. A felmentő ítélet ellen dr. *Aczél* Imre a vád. képviselője felebbezést jelentett be.

## LEGUJABB.

### Monarchiánk mozgósítása.

Párisból távirják hogy ott mind komolyabban lép fel az a híresztelés, hogy Német- és Franciaország Bécsben és Rómában megindította a szükséges tárgyalásokat avégből, hogy Ausztria-Magyarország és Oroszország a Balkánon ne kezdhesenek akciót. A francia illetékes körök komolyan aggódnak, hogy e két nagyhatalom felhasználja a Balkán-félszigeten Oroszországnak Kelet-Ázsiában való lekötöttségét. Itt határozottan beszélnek, hogy Ausztria-Magyarország legközelebb mozgósítani készül és hirtelen elfoglalják Konstantinápolyt.

### Khuen miniszter.

A hivatalos lap egyik legközelebbi száma fogja közölni a királyi kéziratot, amelyben *Khuen Héderváry* Károly grófnak a király személye körüli miniszterre kinevezése fog foglaltatni.

### Berzevicz miniszter Bécsben.

*Berzevicz* Albert vallás és közoktatásügyi miniszter ma reggel Bécsbe utazott, hogy *Letics Györgynek*, az új temesvári gör. kel. püspöknek esküvőjénél jelen legyen.

### A hercegprimás állapota.

*Vaszary* hercegprimás állapotában teljes javulás észlelhető. A magas beteg ma már az egész napot nyugodtan töltötte és az orvosok remélik, hogy rövid idő alatt az ágyat is elhagyhatja.

### Koburg Lujza örökösödési pöre.

Ma kezdődött meg a brüsseli törvényszék előtt az a nagy örökösödési pör a melyet Lipót belga király ellen leánya *Koburg Lujza* indított. Az elhunyt belga királyné *Mária Henriette* hagyatékából igényli ugyanis a királyleány a maga részét, a mely őt a király kitagadta. A tárgy aláson, melyből előrelátható-

lag öt-hat napig fog eltartani, Lipót királyt a brüsseli polgármester és Van-Viener tanácsnok *Koburg Lujzát* pedig *Jalson Emil* ügyvéd képviseli.

### Orvostanár orvostanár ellen.

Schächter Miksa orvos, egyetemi magántanár Sugár Vilmos orvos, egyetemi magántanár ellen az »Orvosi Hetilap«-ban erős támadást intézett. Elmondta hogy Sugárnak Temesvárról és Bécsből, ahol előzőleg működött, azért kellett távoznia, mert egész esomó elintézetlen ügye támadt és a kórházban, mint rendelő, a betegeket nem a szerint vette fel, amint azoknak erre szükségük volt. Számos más ilyen dolgot hozott fel Schächter a cikkben, ami miatt aztán Sugár rágalmozás címén bepörölte. Ma tárgyalta az ügyet a budapesti büntető törvényszék és Schächtert kétfélebe becsületsértés miatt 2000 korona pénzbüntetésre ítélte.

## KÖZGAZDASÁG.

### Budapesti gabonatözsde.

Kálmány és Simon gabonatermék-kereskedő cég tudósítása.

— Február 28. —

Ma készbuzában kevés volt a forgalom, mert a malmok tartózkodtak a vételtől.

Egészben néhány vagon buza kelt el gyöngén tartott áron.

Rozs, zab, tengeri nyugodt. Arpa üzlettelen.

### A határidő-üzlet.

A határidős üzlet olcsóbb amerikai árfolyamok dacára szilárdan indult és az árak jól tartották magukat.

Csak dél felé nagyobb realizásokra csökkentek az árak.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza ápr.-re	881—881	874—75
Buza okt.	861—800	855—56
Buza ápr. 1904	—	—
Rozs ápr.-re	690—691	690—90
Rozs okt.-re	—	—
Rozs áprilisra	—	—
Zab okt.-re	585—582	579—80
Zab	—	—
Zab áprilisra	—	—
Tengeri máj	—	—
Tengeri	—	—
Tengeri	—	—
Teng. máj. 1904	587—588	552—53
Repece	—	—
repece aug.	11.55—11.65	—

## Üzletátadás miatt

a raktárunkon nagy választékban levő összes divat-szővet, selyem vászon, batiszt és mindennemű

kézmű- és divatárukat a mai naptól fogva

mélyen leszállított áron

árusítjuk el.

## Schulhoff Ignác Fia és Társa.

Az üzleti berendezések igen olcsó áron eladók.